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нове покоління активних громадян. Поєднання традиційних і цифрових 

інструментів участі, розвиток інституційних механізмів та інвестиції у 

формування компетентностей молоді є ключовими умовами формування 

інклюзивної та стійкої системи місцевого розвитку. 
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Неодноразово в наукових дослідженнях і практиці реалізації 

молодіжної політики наголошується на її важливій ролі у формуванні 

стабільного та успішного майбутнього України. Водночас розвиток цієї 

сфери потребує системного й комплексного підходу, адже в суспільстві досі 

поширене уявлення про молодь як аполітичну та малоініціативну групу, яку 

складно залучити до громадсько-політичної діяльності. Проте сучасні реалії 
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свідчать про зростання громадянської активності молодих людей, які беруть 

участь у волонтерських ініціативах, проходять службу в Збройних Силах 

України, здійснюють громадський контроль та активно долучаються до 

політичних і управлінських процесів. Молодь фактично стала рушійною 

силою суспільних змін, адже саме студенти й молоді фахівці демонстрували 

активну громадянську позицію під час Революції Гідності 2013–2014 років, у 

період анексії Криму та продовжують її відстоювати в умовах 

повномасштабної війни росії проти України. У зв’язку з цим питання 

залучення молоді до формування та реалізації молодіжної політики 

набувають особливої актуальності. 

Питанням державної молодіжної політики присвячено праці багатьох 

науковців і практиків, які ще з перших років незалежності України 

наголошували на значущій ролі молоді як впливової соціальної групи, що 

потребує системної підтримки для забезпечення соціального, економічного 

та політичного розвитку держави. На думку В. Орлова, молодь є особливою 

категорією населення зі специфічним правовим статусом, який зумовлює 

необхідність створення державою фінансових та інших гарантій для повної 

реалізації її конституційних прав 1. Водночас В. Лісовський визначає 

молодь як покоління, що перебуває на етапі соціалізації, засвоює освітні, 

професійні й культурні функції та готується до виконання соціальних ролей 

дорослого суспільства 2. 

Проблеми, з якими стикається українська молодь і які зумовлюють її 

трудову міграцію, зокрема у сфері зайнятості, досліджено в монографії Є. 

Сірого [3]. Автор підкреслює, що невирішеність цих питань призводить до 

втрати трудового потенціалу держави, стримує економічний розвиток і 

посилює соціальну напруженість. Науковці також наголошують на 

відповідальності держави й суспільства за створення умов для збереження 

фізичного та ментального здоров’я молоді, особливо в умовах війни, коли 

реалізуються програми психологічної підтримки цивільної молоді та 
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військовослужбовців, зокрема через впровадження у 2022 році навчальних 

матеріалів з травма-інформованої молодіжної роботи. 

У сучасних умовах, зокрема в період воєнного стану, молодь має у 

своєму розпорядженні низку дієвих інструментів впливу на формування та 

реалізацію молодіжної політики, зокрема на локальному рівні: молодіжні 

ради та консультативно-дорадчі органи при органах місцевого 

самоврядування, які забезпечують участь молоді в підготовці рішень і 

програм розвитку громад; громадські організації та ініціативні групи, що 

реалізують молодіжні проєкти, адвокують інтереси молоді та залучають 

грантові ресурси; громадські слухання, консультації та електронні петиції, 

які дають змогу молоді безпосередньо впливати на управлінські рішення; 

партиципаторні механізми, зокрема бюджет участі, що дозволяє молоді 

ініціювати та реалізовувати власні проєкти розвитку громади; волонтерська 

діяльність і гуманітарні ініціативи, які в умовах війни стали важливим 

інструментом суспільної взаємодії та формування політики «знизу»: участь у 

дорадчих платформах, стратегічних сесіях та робочих групах, спрямованих 

на розробку молодіжних програм і планів відновлення; цифрові інструменти 

участі, зокрема онлайн-платформи, соціальні мережі та опитування, що 

розширюють можливості залучення молоді навіть в умовах безпекових 

обмежень. Застосування зазначених інструментів сприяє підвищенню рівня 

громадянської активності молоді та ефективності реалізації молодіжної 

політики в умовах воєнних викликів. 

У Миколаївській міській територіальній громаді молодь має низку 

можливостей для участі у формуванні та реалізації молодіжної політики. 

Вона може долучатися до діяльності громадських організацій, брати участь у 

громадських слуханнях, форумах та інших діалогових платформах з 

органами місцевого самоврядування, пропонувати ініціативи та моніторити 

їхнє врахування у фінальних документах. Використання соціальних мереж 

дозволяє популяризувати молодіжні проєкти та обмінюватися кращими 

практиками. Молодь також може волонтерити, здобувати soft skills, 
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організовувати власні ініціативи та розвивати компетенції через навчальні 

програми, стажування і тренінги в офлайн та онлайн форматах. Крім того, 

молоді надається право брати участь у виборах і підтримувати політиків, які 

сприяють розвитку молодіжної сфери. 
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Актуальність теми обумовлена необхідністю посилення участі молоді у 

розвитку територіальних громад, оскільки саме молоде покоління виступає 

ключовим ресурсом суспільних змін, інновацій та соціальної активності. 

Попри розширення інструментів молодіжної політики, участь молоді у 

місцевих ініціативах часто залишається епізодичною. Це зумовлено низкою 

бар’єрів: браком інформації, низьким рівнем довіри до органів місцевого 


